

Občinska trošarina na vino in žganje z novim zakonom ni ukinjena. Prizadeta pa je z njim toliko, da je za dobo od 1. januarja 1933 dalje v nakladni stopnji maksimirana in da so nastale bistvene izpremembe v njenem pobiranju vsled ukinjene državne kontrole nad prometom teh pijač in vsled uvedene kontrole in trošarinske prostosti proizvoznikov. Radi ukinjene prometne kontrole je postalo pobiranje občinske trošarine znatno težje, ker se občina, odnosno organi, ki trošarino zanjo pobirajo, ne obveščajo več o v okoliš občine poslanih pijačah; na drugi strani si pa velik del občin ni znal nadomestiti ukinjene prometne kontrole s poostreno lasno kontrolo konzuma, ki edino more občini danes zasigurati pričakovani dohodek iz trošarin. Posledica obojega je, da se je tiho-tapstvo z vinom in žganjem razpaslo kakor še nikdar prej in da so dohodki občin od 20. aprila dalje silno padali.

I. Višina občinske trošarine.

Uvodoma omenjeni zakon maksimira za dobo od 1. januarja dalje občinsko trošarino na vino na 50 Din od hl za vaške občine in na 100 Din od hl za mesta, občinsko trošarino na žganje in na špirit pa za vse občine na 5 Din od hl. Na to opozarjamo že sedaj z naročilom, da se ta omejitev pri sestavljanju proračuna za leto 1933 vpošteva in da se v občinah, ki imajo sedaj uvedeno višjo trošarino, ta takoj s 1. januarjem 1933 pobira samo v maksimirani višini. Znižanje na maksimirano višino nastopi samo po sebi, torej tudi v primeru, da občinski proračun dne 1. januarja 1933 od nadzornega oblastva še ne bo odobren. Iz tega sledi tudi, da bodo morale te občine točilcem vrniti razliko v trošarini od zalog, od katerih je bila plačana višja trošarina.

Do 31. decembra 1932 pa pobira občina trošarino v oni višini in na one predmete, kakor ji je bilo dovoljeno po odobrenem občinskem proračunu za leto 1932. Za letos torej ni v tem pogledu nobene izpremembe.

II. Trošarinski obveznik.

Občinska trošarina se pobira od onih količin trošarinskih predmetov, ki se v okoliš občine potrošijo. Proizvodnje in trgovskega prometa ne sme zadeti. Kot konzumno dav-

Temeljita nega zob pomeni:
odstraniti zobni kamen z rednim čiščenjem zob s Sargovim Kalodontom!

Le Sargov Kalodont vsebuje proti zobnemu kamnu delujoči sulforicinoleat po Dr. Bräunlichu.

KALODONT
Proti zobnemu kamnu

ščino jo nosi (končno plača) vedno le potrošnik, to je oseba, ki je pijačo povžila. Trošarina bi se torej morala pobirati od potrošnika v trenutku dejanskega povžitja. To oboje pa je tehnično neizvedljivo. Prvič je kontrola dejanskega povžitja nemogoča ter neumestna, radi česar se mora trošarina pobirati že prej in sicer v zadnjem štadiju trgovskega prometa, ko pijača preide iz trgovskega prometa v potrošnjo, ali z drugimi be-

sedami: ko se za potrošnjo pripravi. Drugič pa se v nadrobnejem prometu od potrošnika sploh ne more pobirati, radi česar se v tem primeru pobira že od točilca, ki pa jo nato z vračunanjem v prodajno ceno prevali na potrošnika.

Pijača je za potrošnjo pripravljena: pri točilcu v trenutku, ko nastavi sod za točenje na drobno, pri potrošniku na debelo pa že v trenutku, ko vnese pijačo v občino (jo prej-

Pametna misel.

V vojnih časih je imel kmetič svoje posestvo nedaleč od meje. Vedel je, da ga bodo sovražniki posetili čimprej in premišljeval je, kam bi skrnil svoj denar. Prišla mu je dobra misel. Na vrtu je izkopal po noči globoko jamo in je vrigel vanjo vrečico z denarjem. Nato je jamo zopet zasul in zemljo zravnal. Nedaleč od hiše pa je izkopal še drugo jamo, vrigel vanjo en zlatnik in jo zopet zasul in zravnal.

Kmalu nato so pridrevli sovražniki skozi vas. Nekaj vojakov je prišlo kmeta in so mu zagrozili, da ga bodo nemudoma ubili, če

F. S. Šegula:

Râbi Jehuda.

(Povest iz časov Kristusovih.)

(Dalje.)

4. Brez usmiljenja ločeni!

Drugega jutra — je bil četrtek pred velikonočnimi prazniki, po našem računu leta 31 po Kristusovem rojstvu — je râbi Jehuda rano zapustil svojo hišo. Ni pogledal k ženi, ni se poslovil kakor navadno.

Okoli tretje (po našem devete) ure predpolodne se je začelo pred njegovo hišo zbirati in postajati nekaj ljudi. Polagoma je množica narasčala ter postajala glasna, nekateri so celo s pestmi grozili proti vratom. Ni trajalo dolgo, in prikorakal je po cesti mož z dolgo bambusovo palico, odznakom mestnega redarja, ter stopil v hišo. In zopet ni dolgo trajalo, pa sta prihiteli ven dve ženski postavi, ogrnjeni v modroplateneno obleko ter z belimi rjuhama čez glave. Ko ji ljudstvo zagleda, zažene divji krik («Lepra —

lepra!») ter podi v nasprotni smeri kakor smo včeraj prišli, tje proti izhodnim mestnim («Štefanovim») vratam. Pregarjani, Rahela ter njena 14letna hčerka Miriam hitita z glasnim ihtenjem naprej. Še le pri mestnih vratih je obstalo ter se začelo vračati razkačeno ljudstvo, deloma tudi po pravici razkačeno, ker nevarnost nalezljivosti je zlasti v mestu res velika.

Ubogi gobavi revici ste plaho stopali po strmi cesti proti potoku Cedronu. Dospevši do starega mosta, sta krenili — ne čez most! — na desno po pešpoti kraj potoka v dolini Jozafat. Mimo groba Absalomovega ter drugih praznih grobišč sta dospeli slednjič v Naselbino gobavih, na tisti kraj, kamor se je celo človeška milosrčnost le s strahom podajala, ker le zdaleč so dobri ljudje postavljali gobavcem darove na zemljo.

Ni dvoma, da je râbi Jehuda bil sam izdal oblasti svojo ženo s hčerko vred. Strašno je pač moralo biti sovraštvo do Jezusa, tega novega preroka! Kakor pa je bilo takrat, tako je ostalo do današnjega dne. Dediščina starega farizejstva? Če leže na kako dušo tista tema, ki je sovraštvo

me od trgovca) v svrhu neposrednega konsumna.

Trošarinski obveznik postane torej točilec na drobno ob nastavitvi posode, potrošnik na debelo pa ob vkletenju.

Za točenje odnosno prodajanje na drobno se smatra v smislu trošarinskega zakona odajanje trošarinskega predmeta v količinah pod 50 l vina ali pod 25 l žganja naenkrat.

Za trošarinsko obveznost ne igra nobene vloge, ali ima točilec obrtno pravico ali ne. Trošarino mora plačevati in trošarinski predmet prijavljati vsakdo, ki toči ali prodaja na drobno, torej tudi oni, ki bi točil kupljeno pijačo doma ali krošnjarij z njo ali jo kakorkoli spravljali v potrošnjo. Enako je obvezen plačevati občinsko trošarino vinogradnik od vina lastnega pridelka, ki ga toči na drobno (pod vejo).

Za prodajalca alkoholnih pijač v (originalno) zaprtih steklenicah nastane trošarinska obveznost seveda že z vkletenjem (vskladiščenjem) pijače.

III. Olajšave in oprostitve.

Za vinogradnike je prinesel novi trošarinski zakon olajšavo, da se smatra za točilca na drobno šele pri količinah pod 5 litrov, kadar prodaja vino lastnega pridelka v svoji vasi, odnosno pod 10 l v trgu ali v mestu. Za prodajo izven vasi pa nastopi trošarinska prostost šele pri količinah nad 50 l. Vinogradnik plačuje torej občinsko trošarino samo od onega vina lastnega pridelka, ki ga toči ali prodaja v svoji vasi v količinah pod 5 (10) l ali izven vasi (toda še v občini) v količinah po 50 l. Od vina, ki ga vinogradnik proda preko omenjenih količin, torej od vina, ki ga proda na debelo v svoji občini ali tudi izven nje, se ne pobere nobena trošarina. Trošarina se v teh primerih tudi ne pobere od potrošnika, ki je prejel vino neposredno od vinogradnika.

Dalje je občinske trošarine prosto tudi vino lastnega pridelka, kolikor ga vinogradnik potroši za svoj dom, in vino, za katerega veljajo ista načela kakor za vino lastnega pridelka, če tudi ni lastni pridelok, pač pa namenjeno vzdrževanju izvestne upravičene osebe, to je vino, ki ga prejema prevžitkar iz naslova prevžitka in duhovnik iz naslova berske obveznosti.

Končno je oproščeno občinske trošarine mašno vino v predpisanih, bogoslužju namenjenih količinah.

K olajšavam je prišteti tudi pod točko II. navedeno in s tem odlokom vsem obrtnim točilcem prvič splošno dovoljeno plačevanje trošarine šele ob nastavitvi posode. Ta olajšava sicer ni v zakonu izrecno predvidena in bo otežila kontrolo; kajti vse vino, ki si ga nabavi in vkleti gostilničar, je namenjeno potrošnji in postane torej trošarinski predmet že ob vkletenju. Vendar kaže radi krize ugoditi dolgoletni težnji gostilničarjev in posredno tudi vinogradnikov ter jim omogočiti nabavo večjih zalog vina. Zakonu pa ta način pobiranja ne nasprotuje. Za primer, da bi se ta olajšava v večjem slogu zlorabljala ali pa preveč otežila kontrolo, se more vsak čas odrediti plačevanje od vkletene pijače.

IV. Prijavljanje in kontrola.

Prijaviti mora tako točilec in prodajalec na drobno kakor tudi potrošnik vsako od proizvodnika ali veletrgovca prejeto (vkleteno) količino pijače, torej vsako količino, ki jo je prejel radi točenja (prodaje) na drobno, odnosno (potrošnika) radi neposrednega konsumna. Isto prijavno dolžnost ima proizvoznik in trgovec, ki toči tudi na drobno, glede količin, ki so namenjene takemu točenju ali prodaji. Prijaviti je torej vedno že ob vkletenju pijače ne glede na to, ali je trošarina plačljiva že s tem momentom ali šele pozneje.

Odpadle pa so po novem zakonu vse prijave blaga, ki se nahaja še v trgovskem prometu. Proizvoznik torej ni več dolžan prijavljati gostilničarjem ali privatnikom odpremljenih količin, najsi bo to v svoji občini ali izven nje (razen ako gre za prodajo na drobno, kjer pa je itak on sam trošarinski obveznik).

Trgovec na debelo prijavlja odposlane količine le v primeru, da bi smatrala občina to za potrebno in bi to v svojem, ob koncu okrožnice omenjenemu pravilniku izrecno odredila.

Ponekod je razširjeno mnenje, da po 20. aprilu t. l. organi finančne kontrole, odnosno občine sploh nimajo več dostopa do kleti in drugih shramb. Dogodili so se tudi primeri, da so posamezni neinformirani točilci zabra-

nili organom finančne kontrole dostop do svojih prostorov. Tako mnenje je seve zmotno; država je ukinila kontrolo proizvodnje in prometa, ker je ne rabi več, ni pa ukinila ali prepovedala kontrole, kolikor je ta potrebna za pobiranje občinskih trošarin. Pravica pobiranja trošarine od določenih predmetov je nujno združena s pravico kontroliranja konzuma teh predmetov do najmanjših količin.

Pri vinogradnikih, ki niso gostilničarji ali trgovci z vinom, je kontrola finančnih organov omejena izključno na točenje pod vejo in na slučaje kazenskega zasledovanja.

Plačuje se občinska trošarina normalno od litra potočene (za točenje nastavljene) pijače. Dopustno je pa tudi pavšaliranje. O tem, ali se uvede ta ali oni način, odloča občina sama.

Tihotapstvo se kaznuje.

Cene in sejmska poročila.

Mariborski trg. Na mariborski trg v soboto dne 20. avgusta so pripeljali špeharji 21 komadov zaklanih svinj. Svinjsko meso je bilo po 12 do 13 Din, po isti ceni je bila tudi slanina. Kmetje so pripeljali 19 voz sena po 85—100, 7 slame po 55—65, 5 voz krompirja po 1—1.50, 5 čebule po 2.50—4 (česen 7—8). Zelje glava 0.50—2, kumarce 0.50—2. Pšenica 1.50, rž 1.50, ječmen 1—1.50, oves 1—1.25, koruza 1.50, proso 1.50, ajda 1.25, fižol novi 1.50, luščen grah 6—7. Kokoši je bilo 110 komadov po 15—25, piščancev 1040 komadov po 18—45, 30 rac po 15—20, 10 gosi po 30—40 Din. Celi orehi 5—6, luščeni 16—20, zelena paprika 0.25, hren 7—9. Kislo zelje 4, buče 0.50—1.50, paradižniki 1.50—2, endivija 0.50—1.50, glavata solata 0.50—1, gobe 1—2, borovnice 1.50—2, maline 2.50—3, grozdje 10—16, hruške 3—4, jabolka 1.50—3.50, breskve 6—14. Mleko 2—3, smetana 10—12, surovo masla 20—26, med 14—20, rane slive 3—5 Din 1 kg.

Mariborski svinjski sejem dne 13. avg. 1932. Na današnji svinjski sejem je bilo pripeljanih 167 prašičkov. Cene so bile sledeče: 5 do 6 tednov stari 77 do 90 Din, 7 do 9 tednov stari 100 do 140 Din, 3 do 4 mesece stari 160 do 250 Din, 5 do 7 mesecev stari 300 do 350 Din, 8 do 10

do Jezusa ter njegovih ustanov, tak človek je kakor omamljen; niso mu svete niti najožje rodbinske vezi. Fanatizem ljubezni ne pozna!

5. V shodnici na Sionu.

Pred mnogimi leti, se spominjamo, jebleten deček z imenom Jehuda, sin v Naselbini gobovih v nekakem starem grobišču umrle matere, proč od nje zablodil proti zapadu v dolino Gehena ter gledal gor na Sion. Danes se taisti naš znanec iz mladih let, pa kot rabi Jehuda nahaja gori na Sionu. Morebiti ravno v istem starem grobišču, — ne vemo! — ali vsaj v njega bližini pa je ravno v tem trenutku našla svoje bivališče vnučka rajne gobave Betlehemčanke. In kdo jo je, mater in hčer, pognal v ta strašen kraj? Opravičeno smo skleпали: En oče brez vseh očetovskih čustev, rabi Jehuda! Morebiti gleda ravno zdaj tje raz sionsko ozidje proti izhodu dol v Naselbino — nemara ju celo vidi!? Ne, ne vidi ju. Je vendar le predaleč. Pa kar je glavno, njegova vest je mirna!

Sionska višina je dandanes jugozapadni, prvotni, najstarejši, »Davidov« del jeruzalem-

skega mesta. Dolga stoletja razvalina, se vzdiguje k novi slavi. Leta 1910 je bila tu posvečena prekrasna nova cerkev »Dormitio« (kraj smrti Marijine), nedaleč proč je starinsko poslopje dvorane zadnje večerje (»Coenaculum«); tam v bližini nekje pa je za časov Kristusovih stala »shodnica na Sionu«. Poslopje ni kazalo nič kaj posebnega: ena sama velika dvorana, kateri je bil prizidan štirioglati stolp z ravno streho; tem večje razkošje je vladalo znotraj. Zlatih kipov in podob sicer ni bilo, ker jih je Mojzes prepovedal, da bi ljudstvo obvaroval malikovanja; pa svetel mramornat tlak je bil pokrit z mehкими preprogami neprecenljive vrednosti, stene pa so se žarile v krasoti barv in zlatega nakitja.

Tukaj je bil za danes napovedan občni zbor farizejskega društva. In prihajali so iz vseh rodov in pokrajin Svete dežele možje resnih pogledov, z dolgimi in kakor oglje črnimi, pa tudi sivimi bradami, v plapolajočih svilenih kaftanih, z zelenimi in rdečimi svitki na glavah, in pa seveda s čopi in čopkami na haljah. Dostojanstveno so stopali v dvorano. Med zadnjimi je prihajal

jim takoj ne pove, kje ima denar skrit. Kmetič se je delal, kakor da bi ga prijimal velik strah in je rekel: »Zakopal sem ga tamle za hišo. Tam je denar, če ga niso vzeli že vojaki, ki so bili pred par urami pred vami tukaj.«

Vojaki so začeli takoj kopati in na dnu jame so našli zlatnik. Tedaj so mislili, da so prišli prepozno in da je tisti zlatnik prvim iskalcem izpal iz vreče. Vzeli so zlatnik in so odšli.

Kmetič pa si je veselo mel roke.

Obrnjena zadeva.

A: Koliko si dobil od g. Kovača odškodnine, ker te je povozil njegov avto?

tednov stari 350 do 400 Din, 1 leto stari 450 do 600 Din; 1 kg žive teže 6 do 6.75 Din, 1 kg mrtve teže 9 do 10.50 Din. Prodanih je bilo 83 komadov.

DRUŠTVENE VESTI

Proslava 70letnice smrti A. M. Slomška pri Sv. Urbanu nad Mariborom. Kakor smo se javili, se vrši v nedeljo dne 28. avgusta pri Sv. Urbanu nad Mariborom proslava 70letnice smrti največjega lav. škofa in mladino ljuba A. M. Slomška. Ob pol desetih bo obhod s sv. Rešnjim Telesom, nato pridiga dr. Jeraja in sv. maša, med katero poje moški pevski zbor od Sv. Janža na Dravskem polju. Po sv. maši na prostem pred cerkvijo slavnostno zborovanje, na katerem govori predsednik KA g. Fr. Jerebič in drugi fantje. Vmes petje Slomškovi pesmi. Člani prosvetnih društev ter naših verskih organizacij, pa tudi vsi drugi dobro misleči fantje, pridite, da se navdušite za lepe Slomškove vzore in ideje. Na svidenje! — Proslava se vrši v vsakem vremenu. V slučaju slabega vremena pri g. A. Jošt.

Št. III v Slov. goricah. V nedeljo dne 28. avgusta priredi Marijin vrtec v Slovenskem domu ob treh popoldne Materinski dan. Na sporedu je govor, igrice in deklamacije. Vsi prav vljudno vabljeni, zlasti še matere.

Sv. Bolfank v Slov. goricah. Igralski zbor Katoliškega prosvetnega društva pri Sv. Bolfanku v Slov. gor. priredi v nedeljo dne 28. avgusta popoldne ob treh v tukajšnji šoli dva igrokaza: »Vaški skopuha« v treh dejanjih in »Pravica se je izkazala« v dveh dejanjih. Vabljeni domačine in okoličane na čim obilnejši obisk!

Sv. Tomaž pri Ormežu. Katoliško izobraževalno društvo priredi v svojem Društvenem domu v nedeljo dne 28. t. m. lepo igro »Prisega ob polnoči«. Igra je vzeta iz kmečkega življenja, zato bo gotovo vsakega zanimala. Zato iskreno vabljeni stari in mladi, ker vsekakor bodo našel v igri tudi zase lep življenjski nauk. — Torej na svidenje!

Slomškova proslava v Št. Vidu pri Ptuj. V nedeljo dne 4. septembra proslavi mladina iz celega Ptujkega polja in Haloz 70letnico smrti škofa A. M. Slomška. Fantje, člani fantovskih odsekov, Marijinih družb in prosvetnih društev, pa tudi vsi drugi, ki ste dobrega srca, pridite v velikem številu, da dostojno proslavite njega, ki je mladino tako ljubil in jo tako lepo učil. Ogreti in navdušiti se hočemo ob tej priliki za Slomškova načela in ideje. Na proslavi bodo govorili odlični govorniki iz Maribora. Točen program objavimo prihodnjic.

Polzela. Založba »Kmečki punt« v petih dejanjih (10 spremembah), sodeluje 65 oseb, prvič na odru. Napisal po ustnem izročilu naših pradedov Pongrac Turnšek. Igro pregledal in slovnično uredil urednik in pisatelj F. S. Finžgar. Kmetna predstava bo v nedeljo dne 4. septembra ob pol treh popoldne v Prosvetnem domu. Ker je to le poskusna vprizoritev in namerava avtor igro preurediti in skrajšati, se igra v nobenem slučaju ne bo ponovila. Cela predstava bo trajala do 4 ure. Zato prosimo točne udeležbe. Vstopnina: sedeži 10, 8, 6 Din, stojišča 4 Din, otroci 2 Din. Vljudno vabljeni vsi! — Odbor.

Prosvetno društvo v Šmartnem pri Velenju obhaja letos biserni jubilej. Več o delovanju bisernega jubilanta prihodnjic.

Pišec. Približal se je dan in to bo dne 28. avgusta, ko bo naše katoliško prosvetno društvo nastopilo in se nam po daljšem odmoru predstavilo z Gogoljevo veseloigro »Ženitev«. Prireditev se začne ob treh popoldne v verandi g. Kostevca. Vstopnina zmerna. Vstopnice kupite že v predprodaji.

Kako najdejo živali pot in smer?

Jegulja.

Ako doraste jegulja, potem se je oprime z neugnano silo potovalni nagon. Iz kake podeželske reke jo žene v morje in po Oceanu v nepregledne daljine. Tedne in mesece plava jegulja neprestano po Atlantskem Oceanu, dokler ne doseže lepega dne cilja dolgo-

trajnega potovanja: del morja, ki se razprostira med zapadno Indijo — Antilskimi in Bermuda otoki. Tukaj ležejo jegulje jajčeca in na jesen se povrnejo milijarde jegulj, ki so se zbrale iz celega sveta v omenjenem morju, — vsaka nazaj v svojo domovino. Sedaj še le sledi pravo čudo. Male jegulčice, komaj so se izlegle in dosegle starost par tednov, preplavajo neizmerna morja, dokler se ne zatečejo v evropske potoke in reke. Ko je doseglja mlada jegulja svoj cilj v Evropi, je stara 4 leta. Kedo je kazal skrajja nekaj centimetrov dolgi živalici pot 5000 km? Kedo drugi, če ne Stvarnik!

Divje gosi.

Vzemimo drug primer. V popolni samotni ob švedski obali je znani raziskovalec ptičev Bengt Bug toliko udomačil najbolj plašljive divje gosi, da so mu zobale iz roke. To je bilo na jesen in zimo prebijejo divje goši v Afriki. Na spomlad se je nahajal omenjeni učenjak na ravno istem kraju, ko je zagledal lepega dne jato divjih gosi, ki so se bližale iz juga in so se spustile baš pri njem na zemljo. Začuden je ugotovil, da frfota krog njega onih 16 gosi, katere je minulo jesen krmil in so mu zobale z roke. Medtem so bile v Afriki, so preletele na tisoče kilometrov in so našle spet ravno ono mesto ob švedski obali, kjer je delal z njimi profesor Bug pred meseci krotilne poskuse.

Vse to bi bilo izključeno, ako bi ne spremljal ptico prirojen smisel za pravo smer.

Poštni golobi.

Mnogo več občudovanja nego švedska divja gos zasluži poštni golob. Če zapremo goloba pri potovanju po železnici v škatljo, bo ravno tako pogodil z vso sigurnostjo pot nazaj, kakor če bi bil sam potoval po zraku. V najnovejšem času so opazovali, da moti golobe in tudi druge ptice pri izberi prave smeri moč, katero širijo po zra-

B: Nič. Imel je pri sodišču tako dobrega odvetnika, da je samo malo manjkalo do dokaza, da sem jaz povozil avto in ne on mene.

Šolski spis.

Učitelj je dal učenem nalogo, naj vsak izmed njih napiše šolski spis, kakoršnega sam hoče, samo kratak mora biti. Kdor bo imel najkrajši spis, dobi pohvalo. Mihec je napisal:

Dogodek na cesti.

En pes — dva fanta. En pes — en fant. En pes.

Ne razume.

Mali Anici so vselej pri mizi pravili da se ne sme preobjesti, ker bi ji to škodovalo. Ne-koč je hotela Anica še

Gamaliel, oblečen v beli kaftan, z velikim rdečim pokrivalom na glavi: kapo, ki je segala vzadi čez tilnik, obrobljena z belo kožuho. Ob njegovi strani je korakal njegov ljubljenec rabi Jehuda.

Gamaliel se vsede, da bi predsedoval, njemu naproti se po preprogah razvrstijo v polukrogu zborovalci.

»Naš brat rabi Jehuda je naznanil besede življenja, in mi jih želimo sprejeti v svoja srca«, reče predsednik.

In Jehuda je vstal na svojem mestu v polukrogu ter govoril z naravnost satansko zgovornostjo; ogenj divjega sovraštva je švigal iz njegovih temnih oči. Enako so plamteli pogledi bojeviti poslušalcev, ki so z glasnimi vzkliki pritrjevali besedam govornikovim. Ker ta govor posebno jasno označuje mišljenje vodilnih krogov tistih dni, hočemo ga tukaj v kratkih potezah podati našim bralcem:

»Blagor ti, naš oče Gamaliel! Pozdrav vam, učeniki, cvet izraelskega duha! Sveti strah me spreletava, ko mi je govoriti v tako častiljivem

zboru! Pač ni težavno brati in razlagati postavo priprostemu ljudstvu, tukaj pa mi skoraj zmanjkuje pogum! Toda, bratje, poguma je treba, več poguma zlasti v naših dneh!

Zalostno je srce posebno onega, ki zna tolmačiti znamenja časa. Preslepljeno ljudstvo se obrača celo proč od nas, od svojih postavnih voditeljev. Pa ne samo ljudstvo, omahujejo tudi že taki, ki so bili naši najboljši. Kje je ravno danes rabi Nikodem, vedno mil, prizanesljiv tovariš, kje? In kaj je z Jožefom iz Arimateje? Očit odpadnik je — proklet njegov spomin! — odpadnik in privrženec sina tesarjevega, zapeljivca ljudstva, puntarja zoper nas!

Če bi se nam pridružil, bi lahko postal učnik in bi mogel mnogo koristiti svojemu narodu. Pa kaj . . . pridružil? — Naslov in dostojanstvo si je vzel od nas — ljudstvo mu zaupljivo reče: »Rabi! Raboni! Mojster!« — on pa, kaj dela? Očitno pred ljudstvom nas zaničuje, nas imenuje hinavce, pobeljene grobove — tako poročajo vsi naši bratje z dežele! — sebe samega pa napoveduje kot obljubljenega Mesija.

ku radijo-antene. Na Španskem so ugotovili, ako je zašel golob v območje kake antene, ni mogel takoj leteti naprej v pravi smeri, ampak je zadel na pravo pot še le tedaj, ko se je izmotal iz še nepojasnjene sile, ki ga je ovirala v bližini antene.

Žuželke.

Zmožnost, najti pravo pot, če je še tako dolga in težavna, posedajo v veliki meri tudi žuželke in med temi predvsem čebele in mravlje. Pred nedavnim so preiskovali v Ameriki čebele glede zmožnosti: pogoditi pot iz daljave nazaj v panj. Panje so postavili na kraj, kjer ni bilo daleč naokrog nobene cvetlice. Čebele so letele tako daleč, da so naletele na cvetje in so nato tudi našle nazaj v panj. Izračunali so, da so morale preleteti čebele enega panja, da so nanosile pol kile medu, 3000 milj. Vsaka čebela, ki je prispevala k tej pol kili, je letela 16 milj. Peščeni viharji so divjali, ko so delali omenjene poskuse s čebelami, a kljub temu so letele čebele do cvetk in zopet nazaj.

Mravlja si večkrat označi pot za povrat na ta način, da od časa do časa izloči na zemljo mravljiño kislino, katero ovoha na povratu v mravljišče. Imajo pa mravlje tudi zelo dobro razvite oči, ki jim omogočajo, da zadenejo pravo pot.



Marenberg. Vam bomo pa spet sporočili, kaj je pri nas novega. Zadnji sejem je bil slab: malo živine, povpraševanja še pa manj. — Katoliško prosvetno društvo je izgubilo zelo delavnega odbornika, g. Vinka Vorina. Odsel je v druge kraje si službe iskat. Vzorno je uredil knjižnico, za katero je žrtvoval zelo mnogo časa. Tudi kot igralec je bil zelo priljubljen. Znal se je vživeti v svojo vlogo in jo nepri-

siljeno podati. Želimo, da bi mu bila tudi drugod sreča mila, da bo mogel svoje zmožnosti izkoristiti tudi pri prosvetnem delu. — Drava je v zadnjem času postala nekam strašna. Teče mirno in ni narasla, saj je suša, pač pa ljudi nosi s seboj. Dne 12. avgusta je vrgla na marenberško zemljo že zelo razpadlo moško truplo, ki je bilo pokopano v Marenbergu. Dognalo se je, da je to 24letni Rajmund Sešel, pristojen v Dobro pri Celju. Dva dni nato je odnesla Drava konjarja g. Langerja, ki je kljub svarilnim opominom zaplaval proti sredini Drave, kjer je našel smrt v njenih valovih. Na sledeči Marijin praznik Veliko gospojnico, pa je odnesla služabnika g. Lauka iz Trbonj s konjem vred. Oba sta utonila in hlapca še niso našli. — Dvestoletnico cerkve pri Sv. Treh Kraljih na Radlu smo praznovali kakor običajno na lepo nedeljo. Med procesijo je igrala radejska godba, ki je igrala meseca julija ob priliki birmovanja pri Sv. Lovrencu n. Junskom pri sprejemu graškega nadškofa. — Vsled srčne bolezni je umrl 18letni Valentin Veronik. Bil je od rojstva mutast.

Ruše. Tri starčke smo v preteklih dneh pokopali: Prvi je bil Jurij Pajnik, ki je dolgo vrsto let delal v bivši tovarni za vžgalice. Dosegel je starost 84 let in bil rojen v viharnem letu 1848. Drugi je bil Anton Marinčič, ki je prišel semkaj kot slovenski begunec iz Italije. Tam je imel lepo posestvo, tu pa je živel od dobrote drugih, predvsem od zasluga dobrega sina. Pokojni Marinčič je bil rojen celo leta 1845, dosegel je torej 87 let. Tretji je Iv. Pšunder, posestnik v Rušah in član gasilskega društva ruškega od časa njegove ustanovitve do svoje smrti. Zato so mu tudi domači gasilci priredili lep pogreb in ga z godbo spremljali do groba. Povabili so tudi zastopnike sosednih društev, ki so prišli v častnem številu. Saj jim je bil pokojni Pšunder zvest tovariš celih 42 let. Odlikovan je bil s srebrno kolajno za zasluge in bil v spomin 40letnice imenovan za častnega člana domačega društva. Na grobu se je od pokojnega tovariša pošvil društveni načelnik.

St. Peter pri Mariboru. V Hrenci je umrla vdova-posestnica Jozefa Krivec. Pokopana je bila pretekli torek. Težko preizkušeni ženi in materi bodi zemljica lahka! — Za pogorelec v Središču se je nabralo 121 Din. Naj bi se

Šentpeterčani tudi prihodnjic, ko se bo pobiralo za bedne brezposelne rudarje, izkazali usmiljenega srca. Zapoved ljubezni naj nam bo sveta. Vse, kar homo iz ljubezni darovali, nam bo po drugi strani z vrhano mero povrnjeno. — Pred kratkim je priredila Sadjarska podružnica sadjarsko predavanje. Predaval je priznani strokovnjak g. Aplenc iz Maribora. Udeležba je bila povoljna. Le mladina je pokazala premalo zanimanja, kar je pokazala z malo udeležbo in pa s predčasnim odhodom. Zapomni si, mladi rod: Kdor je modrim ukom gluha, je svoje sreče poderuh. — Romanja na Brezje si brez Šentpeterčanov skoraj ne moremo misliti. Zatorej so se tudi zadnjega romanja v precejšnjem številu udeležili in se vsi zadovoljni in hvale polni vrnili. — Zadnje nedeljo popoldne po večernicah je imel č. g. Kokošinek iz Maribora predavanje o evharističnem kongresu v Dublinu na Irskem. — Suša se vedno bolj čuti. Otave ne bo, pa tudi drugi pridelki mnogo trpijo vsled suše. — Dovoljenje za tombolo prosvetnega društva »Skala« še vedno ni došlo, upati pa je, da rešitev v kratkem dospe in da se bo napovedana tombola vršila prihodnji mesec. — 70letnico smrti velikega Slovencega bo proslavilo prihodnji mesec prosvetno društvo »Skala«, na kar se Šentpeterčani že danes opozarjajo. Spored bo nad vse zanimiv.

St. Peter pri Mariboru. Na zadnji Marijin praznik so se stepli fantje, ko so se vračali iz vinotoča. Da je moral igrati nož vodilno vlogo, je samoobsebi umljivo. Dva, in sicer Ferik Anton in Likavec Vincenc, sta dobila težje poškodbe, ložje ranjen je ostal Simončič Ivan. Dva se zdravita v bolnici, tretji pa je v domači oskrbi. — Vihar, kakoršnega še ne pomnimo, je divjal v torek dne 16. t. m. popoldne. Na sadnem drevju in sadju je napravil ogromno škodo. Več kot polovica sadja, med tem mnogo še nezrelega, je vihar natreseš. Tudi v gozdovih in po koruznih poljih je škoda občutna. — 80letnico svojega življenja je praznovala te dni gđc. Pöschl Terezija, posestnica v Trčovi. Za vsako dobro stvar vneta in požrtvovalne žene se tudi Šentpeterčani s hvaležnostjo spominjajo. Ob njeni 80letnici ji je poslal tudi škofijski ordinariat priznalno pismo za velike zasluge na polju karitativnega dela. Želimo dobri ženi in blagi

Ah, ta tesarjev sin iz Nazareta, ponajvečkrat gologlav in bosonog, takšen Mesija! Ah, slepota ljudstva, ki mu zaupa! Bratje! To je moje trdno prepričanje:

Prvič. Tesarjev sin iz Nazareta ni, ne more biti naš obljubljeni Mesija; ker ta se bo prikazal kot mogočen kralj, ne pa kot ubog delavec.

Drugič. Bo prišel Rešenik Izraela v pomoč le svojemu ljudstvu; ne pa ajdom (gojim), Samaritanom in cestničarjem, ki jih zbira novotar iz Galileje.

To sta moji trditvi. Poslušajte dokaze!

Naš največji videc Izaija nam v svojem preročkem duhu kaže Mesija tako-le: »Ljudstvo, ki po temi tava, bo zagledalo veliko luč; prebivalcem dežele smrtnih senc izhaja solnce; ker otrok nam je rojen, sin nam je darovan, na katerega ramenih je vladarska moč. Na prestolu Davidovem in v njegovi deželi bo stoloval ter jo s pravico močno storil in resnico na vekomaj.« — Odpadnika Nikodem in pa Jožef, ki nista sicer tu pričujoča, ali verujeta preroku? In če še verujeta, zakaj se v ponočni dobi na skrivaj shajata

z novotarjem iz Galileje, ki se družijo z ajdi? Mari bode gojimi (Rimljani) izročili njemu vladarsko moč in oblast, ki so jo vzeli nam? Varata se!

In prerok Jeremija napoveduje: »Glej, prihaja čas, govori Gospod, da bom vzbudil Davidu potomca; kot kralj bo vladal, ki bo moder ter bo sodil pravično na zemlji. V tistih dneh bo odrešen Juda, in izraelsko ljudstvo bode v miru počivalo.« — Kot kralj torej bo vladal in svobodna bo zemlja judovska! Učeniki postave, ali vsaj vi močno verujete prerokom? Da. Potem pa proč s tesarjevim sinom! Pravi Mesija bo le z našo pomočjo mogel kedaj zasesti Davidov prestol!

Daniel, mladenič s preročkim duhom, nam odkriva sledeče: »In videl sem nočno prikazen; glej, prišel je eden iz oblakov neba, kakor pravi Sin človekov, je prišel pred Starodavnega, pripeljali so ga pred njega! In dal mu je čast in oblast in kraljestvo, da mu služijo vsi narodi, rodovi in jeziki. Njegova čast je večna, ki mu ne bo odvzeta; njegovo kraljestvo je nerazrušljivo.«

(Dalje prihodnjic.)

jesti in ko so jo zopet svarili, je rekla vsa nevoljna:

»Vedno mi pravite, naj se ne preobjem, a nikoli pa, da se naj ne preumijem.«

Stava.

Učitelj (boječemu učencu) pri telovadbi: Torej, skoči čez vrh. Pogum, bo že šlo!

Učenec: »Si ne upam, ker ne pridem prek!«

Učitelj: »Poskusite!«
Učenec: »Stavim, da ne pridem prek!«

Ljubše mu je.

Mihec je padel na cesti. Priteče gospa in zakliče: »Mislila sem, da je moj Lojzek.«

Mihec: »Meni bi bilo tudi ljubše, da bi bil on.«